

第一单元 写作指导

如何写消息

一、新闻的结构

新闻一般由标题、导语、主体、背景和结语组成。但不是每篇新闻都具有这 5 个部分，有的新闻就没有导语和背景。

1. 标题

消息的标题，分眉题（又称引题、肩题）、正题（又称主题、母题）和副题（又称辅题、子题）。出现在报刊上的有以下几种情况：

（1）多行标题。多行标题，一般有三行，即中间一行是正题，是标题的核心，用来揭示主题或提出重要事实，正题上面一行是眉题，用来引出正题，说明事实，交代背景，烘托气氛，揭示含义，正题下面一行是副标题，用来说明情况或说明正题或依据。如：经贸部负责人发表谈话（眉题），希望海峡两岸实现直接贸易（正题），愿与台经贸主管部门接触协商解决双方贸易（副题）。

（2）双行标题。分正题和眉题。如：成都电信局花钱“买”批评（正题），在报上登“公告”欢迎群众对通讯服务工作进行监督（副题）。

（3）单行标题。大多文章稿件都是一行标题。

2. 导语

消息的导语，就是消息的第一段或第一句话。它由消息中最新鲜、最主要的事实或精辟的议论组成，以起到吸引读者的作用。导语采用以下几种写法：

(1) 叙述法。简明扼要地对主要事实、经验或对全篇事实材料进行综合概括，揭示主要内容。如：“全国第一家由个体户与港商合资经营的企业——大连光彩实业（合资）有限公司，经国务院批准，1985年4月13日正式开业。”这是《经济日报》发表的导语。

(2) 提问式。把消息中要解决的问题或要介绍的经验、做法以设问的形式提出，然后用事实作答。如：“亲爱的读者，你可知道灯芯绒布可以做夏天穿的裙子吗？上海绒布厂新生产的许多灯芯绒中，就有这样的品种。”

(3) 描写式。对富有特色的事实或有意义的一个侧面，用简称的形式进行形象描绘，给读者以鲜明的印象。如：“一盆盆翠绿令人欲滴的麦冬、松柏、万年青和盛开的鲜花装点在大人民大会堂的大厅里，全国妇联今天下午在这里举行联欢会。”

(4) 评论式。是对所报道的事实先作出评论性结论，然后用具体事实来阐明。如：“今天，新中国颁布的第一部专利法正式生效了。从此，脑力劳动成果被无偿占用的历史在我国宣告结束。”

(5) 引用式。引用消息中人物深刻而富有意义的语言作为导语，如：“女青年杜芸芸到上海司法机关，要求将继承的十余万元遗产捐献给国家，她说：我还年轻，应该靠自己的劳动来生活，我愿意将这笔款支援国家的四化建设。”

3. 主体

主体是消息的主要部分。它承接导语，阐述导语所揭示的主题，或回答导语中提出的问题，对消息事实作具体的叙述与展开。写主体要注意以下几点：

(1) 主干突出。消息的主体是主干，典型材料要用于主干上。要去头绪，减枝蔓，与主题无关的要舍弃，次要的要简略。

(2) 内容充实。回答导语中提出的问题，其内容必须具体充实，这样才有说服力。导语提出什么问题，主体就要回答什么问题，这样才能紧扣中心，突出重点。

(3) 结构严谨，层次分明。要恰当地划分段落，有条不紊地展开叙述，安排层次有以下几种顺序：一是时间顺序，按事情的发生、发展、结束的先后顺序安排层次；二是逻辑顺序，就是根据事物的内在联系来安排层次；三是时间顺序和逻辑顺序结合起来，这样写严密而有条理，活泼而不紊乱。

4. 背 景

背景是指事件发生的历史环境和原因，它说明事件发生的具体条件、性质和意义，是为充实内容，烘托和突出主题服务的，背景既可在主体部分体现，也可在导语或结尾部分体现，位置不固定。

背景材料一般有三类：一是对比材料，即对事物进行前后、正反的比较对照，以突出事件的重要性；二是说明性材料，即介绍政治背景、地理位置、历史演变、生产面貌、物质条件等；三是诠释材料，即人物生平的说明、专业术语的介绍，历史典故的解释等，以帮助理解消息的内容。

5. 结 语

结语是消息也是文章的最后一段或一句话。阐明消息所述事实的意义，以使读者加深对消息的理解，深化感受，并从消息的阅读中获得更多的启示。

消息的结尾方式有小结式、评论式、希望式等。有的消息，事实写完，文章就止住了，结尾就包含在事实之中。

二、常见的新闻结构的种类

(1) 倒金字塔式结构。把最重要的内容放在新闻的最前面，随后按重要性依次排列其他内容。它的优点是能迅速地把最新鲜、最重要的事实，开门见山地告诉读者，使读者一目了然，节省读报时间。

(2) 金字塔式结构。又称“逆转倒金字塔式”。把最重要、最精彩的内容放在后面，按时间顺序，依次叙述。

(3) 菱形式结构。这是一种“两头小、中间大”的结构。因新闻的主要内容比较复杂，导语中容纳不下，也不能概括表达，适于在主体中分段叙述。

(4) 车辐式结构。以一个中心事件或事物为纲，其他事实像车辐一样辐射出去。宜于报道比较散的事件。

(5) 并列式结构。把众多主要事实并列叙述。适合报道事实各部分的重要性相等或相似的新闻，多见于公报式新闻。

【美文欣赏】

【美联社加利福尼亚州萨克拉门托 9 月 2 日电】 在萨克拉门托北部社区发生的一桩人蛇

撕咬案让受害者身受重伤，但受伤一方并非如你所想。

警方说，在一男子被控咬了一条蟒蛇两次后，该蛇接受了紧急手术。

安德鲁·佩蒂特警官说，警方在接到电话后于昨晚 6 点半赶到德尔帕索海茨社区。之前曾有名过路人报告说，看到一男子躺在地上，也许遭到了袭击。当警察到达现场时，他们发现 54 岁的戴维·申克仍躺在那儿。但警方说，他不是遭到袭击的一方。

佩蒂特说，另一男子迎向警察，指控申克咬了其宠物蟒蛇两口。

申克涉嫌非法令蛇致残或外形受损而被捕，其保释金为 1 万美元。

【赏析】

这篇短消息的导语简洁明了地交代了事情概况，同时留下了悬念，它仅仅告诉我们在某地发生了一件人蛇撕咬的事，有一方受了重伤。但是却没有告诉我们到底是蛇咬伤了人，还是人咬伤了蛇，是蛇受伤还是人受伤，吊足了读者的胃口。这样就让人饶有兴趣地读下去了。这种不把地点交代精确，也不提供时间的写法目的就是为了使导语更简洁、更凝练，仅仅以“某地（大地点）发生了某事”的方式交代了事件的手法，是美联社经常使用的。

第二段是消息的躯干的第一自然段，它用一句话补充了导语中留下的悬念，原来是人咬了蛇。蛇受到了救治。消息来源具有权威性和可信度，是“警方”提供的。

第三自然段补充了导语和第二自然段中不够详尽或没有交代的新闻要素“精确的时间”“精确的地点”“警官的全名”“警方如何知晓的”“袭击者的姓名和年龄”。这一段还提供了现场的情景。

第四自然段一句话补充了前面没有提供的新的信息,即该蟒蛇的主人向警察指控施暴者,值得注意的是,为了更简洁,这一句的人名都不是全称。还有一点,它精确地补充了第二自然段的信息:蟒蛇被咬“两次”,为“两口”。

最后以一句话结尾,简洁地介绍了事件的结果,交代了事件的袭击者要承担什么法律责任。短短的一条消息看起来简单,其实体现了作者构思精心、张弛有度、悬念迭生、趣味盎然的高超的写作技艺,令人回味无穷。

1. 消息两则

【教学目标】

1. 通过朗读课文，引导学生深入理解文本内容；通过巧妙设问，引导学生把握文本核心问题，充分领会文本的主旨及语言特色。
2. 组织学生再次朗读课文，想象模仿“人民解放军新华社长江前线播音员”的感觉，结合背景，抓住并概括新闻的六要素，体会作者的思想情感。

【文学常识】

1. 作者简介：毛泽东，中华人民共和国的缔造者，伟大的政治家、革命家、军事家。
2. 时代背景：1949年4月20日，国民党政府拒绝签订国内和平协定。解放军坚决执行毛泽东主席和朱德总司令向全国进军的命令，举行了规模空前的全面大进攻。中国人民解放军于21日凌晨发起了渡江战役。渡江战役开始后，新华社连续发表了毛泽东写的两则新闻《大军三十万昨日渡过长江》和《人民解放军百万大军横渡长江》。

3. 了解新闻的结构。

新闻概念：报道国内外最新发生的重大事件或新气象、新成就的记叙文。

新闻特点：观点鲜明、内容真实、报道及时、语言准确简明。

新闻“六要素”：人物、时间、地点，事件的起因、经过、结果。

新闻的写法：以记叙为主，兼有描写、议论。

新闻结构：标题、导语、主体、背景、结语。

- 标题——迅速了解新闻的主要内容。
- 导语——比较详细地了解新闻的内容（新闻开头的第一段或第一句）。
- 主体——更为细致地了解新闻的内容（用充足的事实表现主题，是对导语内容的进一步扩展）。

- 背景——新闻发生的社会环境和自然环境。
- 结语——新闻结尾。

（背景和结语常常暗含在主体中。）

【重点字音字形】

1. 给加黑的字注音。

溃（ ）退 锐不可当（ ） 荻（ ）港
芜（ ）湖 要塞（ ） 阻塞（ ）

2. 解释词语。

摧枯拉朽： _____

锐不可当： _____

【课内精读】

我三十万大军胜利南渡长江

（新华社长江前线二十二日二时电）① 英勇的人民解放军二十一日已有大约三十万人渡

过长江。② 渡江战斗于二十日午夜开始，地点在芜湖、安庆之间。③ 国民党反动派经营了三个半月的长江防线，遇着人民解放军好似摧枯拉朽，毫无斗志，纷纷溃退。④ 长江风平浪静，我军万船齐放，直取对岸，不到二十四小时，三十万人民解放军即已突破敌阵，占领南岸广大地区，现在向繁昌、铜陵、青阳、荻港、鲁港诸城进击中。⑤ 人民解放军正以自己的英雄式的战斗，坚决地执行毛主席、朱总司令的命令。

3. 这则消息也是毛泽东同志写的，比《人民解放军百万大军横渡长江》早播发 20 个小时。这则消息的导语是_____。这则消息的导语包括了四个要素：_____；_____；_____；_____。

4. (新华社长江前线 22 日 22 时电) 人民解放军百万大军，从一千余华里的战线上冲破敌阵，横渡长江。西起九江 (不含)，东至江阴，均是人民解放军的渡江区域。

(1) 电头写了什么内容？有何作用？

(2) 将文中的“大军”改为“军队”、“冲破”改为“攻进”、“横渡”改为“渡过”好不好？为什么？

5.“战犯汤恩伯 21 日到芜湖督战，不起丝毫作用。”此句从侧面写出了：

【课外拓展】

20 余万元巨款无人认领

本报讯 (记者赵琰 林勇) 4 月 29 日晚，一乘客将 20 余万元巨款遗落在出租车上 (本报昨有报道)，然而蹊跷的是，直到记者发稿时为止，失主仍未到警方认领巨款。

29日晚上7时许，振海出租车公司的哥董兴强送完两名乘客后，突然发现车上多了一只手提袋。打开一看，袋中装的竟是几捆人民币，粗略估计有20余万元，董兴强马上掉转车头开到公安治安分局城西派出所，把钱交给值班民警。

随后，值班民警和董师傅一起来到乘客下车的地方寻找，但等了许久也不见两名乘客的身影。而110指挥中心也没有收到关于这笔巨款的报案。根据手提袋中的一些资料，民警找到怀疑是失主的一名男子的单位和家人。据其家人称，这笔钱可能是该男子从自己炒股的账户上提出来的。但从当晚起，家人已和该名男子失去联系。至于这笔钱是否确为该男子所有，这笔钱要用于何处，家人也无从得知。

据悉，这笔巨款现保管在公安治安分局。民警已通知该男子家人，请他于昨天来接受调查并取回失款。但直到昨天下午，这笔钱还是无人认领。

6. 这则新闻在记叙事件的过程中同时赞扬了出租车司机董兴强怎样的精神品质？你是从哪些词语看出来的？

7. 文中的“粗略估计有20余万元”能不能省略“粗略估计”或者直接写成“23万元整”这样的具体数值？为什么？

8. 请按新闻记叙的要素，分析上文的内容。

(1) 时间： _____